

今年2月初，赵女士计划采购一些金饰。但因当时没选中，想着再观望一下。“没想到最近短短十天，黄金价格每克就涨了30多元。”

21日，国是君来到位于北京海淀区甘家口大厦黄金销售区了解到，多家金店黄金足金零售价达每克570~576元。

市场方面，3月16日以来，现货黄金价格由每盎司1915美元一路震荡上升，20日下午，金价盘中一度升破每盎司2000美元，22日上午10时，回落于1940美元附近。

为何金价近期一路震荡上涨？现在还是买黄金的好时候吗？

金价飙升为哪般？

北京师范大学一带一路学院研究员、中国黄金集团前首席经济学家万喆在接受中新社国是直通车采访时表示，近期黄金价格一路推升，主要原因在于市场避险情绪较高。

最近一段时间以来，硅谷银行、签名银行相继倒闭，第一共和银行股价继续暴跌，美国银行业危机持续蔓延。“在美联储不断激进加息情况下，近来市场上发生的这些风险还是非常引人注目的。”万喆说，实际上，市场的一些风险点已在持续暴露。

与此同时，欧洲方面同样受到冲击。瑞士联邦政府日前宣布，瑞士第二大银行集团瑞士信贷银行将被瑞银集团以30亿瑞士法郎（约合32.3亿美元）的对价收购。

“在美联储激进加息情况下，欧洲也不得不跟进加息，尽管其经济增长率与美国处于完全不同的情况，但其通胀却同样居高不下。”万喆表示，加之俄乌冲突叠加影响，欧洲市场的风险点也在逐渐暴露。

万喆说，如此一来，整个市场的风险点都在不断暴露，使得大家非常担心金融危机再一次到来。

“那么黄金作为避险资产，其价格自然也就不断被推升上涨了”。

招金投资执行董事兼总经理祁青卿亦认为，黄金的抗通胀和避险功能有其天然的优势。虽然美元依然是国际上最主要的流通货币，但长久以来不难发现，美国一旦出现经济金融危机，美联储出台宽松货币政策，以向市场释放巨量流动

性的方式转移风险的措施，给美元资产带来了极大风险。黄金能够在信用货币贬值时，为资产提供有效的避险渠道，对冲由信用货币贬值带来的风险。

世界黄金协会首席市场策略师芮强（John Reade）16日在世界黄金协会官网刊文称，货币政策的持续收紧削弱了企业盈利和消费，进而施压经济，使美国距离正式衰退更近一步。从历史上看，经济衰退对黄金有利。

文章指出，对银行存款系统性风险的担忧，无论是否有保险，可能都会导致投资者将其持有的部分货币转投黄金。截至3月16日，全球黄金ETF的流入量为16吨（10亿美元），扭转了连续十周的资金流出。

目前黄金是否还值得入手？

在甘家口大厦黄金珠宝销售区，多家金店销售员向国是直通车表示，最近一段时间黄金价格的上涨并没有削减客户的购金热情。周大福金店的销售员表示，最近一段时间购买金条的人数反较之前有所增加。

尽管金价一路上涨，依然有人抱着“买涨不买跌”的心态，那么现在是入手黄金的好时候吗？

“因为购入黄金的目的不同，所以无法给出大家明确的答案。”

万喆直言，有人打算长期投资，放10年、20年，留给下一代；有人打算买实物金、纸黄金，实物金还涉及到储存的问题；有人打算买金首饰，但若除去其工艺费等因素影响，投资价值已经被大大削减了；还有一些人是做期货的，那么面临的风险也就相对较高。“加之买金还有不同的渠道、方式，如此一来，对于不同的人的人来说，‘买金’则成了一个较为混沌的理念。”

之后金价又会走向何方？万喆表示，在未来很长一段时间内，避险资产还会有避险情绪的支撑。“目前来看，并不能说这一波的危机已经过去了，也无法确定接下来是否还会有其他风险点继续暴露”。

“但从另一个方面来讲，回顾2008年金融危机，贝尔斯登被收购之后过了半年雷曼兄弟才倒闭，所以这不是一个天天会发生的过程。”万喆继续说道，目前黄金价格的高点可能是一个暂时的高点，如果未来再有新的危机发生，还将会继续随之波动。

大有期货贵金属研究员段恩典认为，如今美国经济金融风险充分暴露，经济增速可能进一步下滑，美联储加息动作也被市场风险抑制，全球衰退特征已经非

常明显。黄金价格已经没有了政策的限制，经济走弱和市场风险偏好下降的利好得到了充分发挥，价格距离历史新高愈来愈近。

段恩典指出，对比历史宏观经济基本面，目前全球宏观经济所面临的困难是少见的，欧美想要通过经济政策来解决目前的宏观经济问题显得十分棘手，通胀和经济低迷持续的时间可能比市场预期得更长，黄金价格的上升仍有较大的空间，上涨持续时间也可能较长，有创历史新高的可能性。

来源 国是直通车 | 作者 汪俐辰

编辑 王琼

流程编辑 刘伟利